

中国科学院院士、中国科学院空天信息创新研究院院长吴一戎： 海南打造空天科技创新高地大有可为

■ 本报记者 邱江华

“遥感卫星数据的应用是发展航天产业的出发点和归宿。遥感卫星就像天上的眼睛，让人们知道地面上的一切了然于胸。”11月21日，中国科学院院士、中国科学院空天信息创新研究院院长吴一戎在接受海南日报记者时表示，海南打造空天科技创新高地大有可为。

据了解，中国科学院空天信息创新研究院，是一家专门从事空天

信息领域科学与技术研究的科研机构，拥有从平台载荷、电子元器件到数据接收、处理、应用的全链条科研体系，目前已有部分成果在海南得到应用转化。

“经济社会发展离不开遥感数据。”吴一戎说，卫星数据的应用，其实早已融入国家经济建设和人们日常生活的方方面面，例如城市规划、海洋监测、农业服务、天气预报、导航系统，还有对地面违建、河流污染的监控等。

11月21日，国家航天局在文

昌设立的“金砖国家遥感卫星星座数据与应用海南中心（中国）”“国家航天局卫星数据与应用国际合作中心”和“国家航天局高分辨率对地观测系统海南数据与应用中心”正式挂牌运作，开展卫星数据处理、交换、分发和应用及国际合作交流。

对此，吴一戎认为，这是贯彻落实航天强国战略，加快海南自贸港建设的有力举措。这将加速海南商业航天产业发展，进一步聚集国内外优质行业资源，加快推动卫

星应用产业，带动地方社会经济发展，深化航天国际合作，扩大海南航天国际影响力。

吴一戎看好海南独具特色的航天产业发展之路。他认为，随着海南自贸港建设的推进，将有越来越多的政策红利被释放，吸引更多高科技企业落户海南，落户文昌。“文昌国际航天城可以充分发挥优势，精准招商引资，促进创新链与产业链深度融合，打造航天高新技术产业集群。”

(本报海口11月21日讯)



吴一戎。受访者供图

国家航天局新闻发言人许洪亮： 助推海南自贸港形成对外开放新格局

本报海口11月21日讯(记者计思佳)11月21日，联合国/中国空间探索与创新全球伙伴关系研讨会在海口市开幕。会议期间，国家航天局新闻发言人许洪亮接受海南日报记者时表示，未来中国将持续推动航天国际合作，并在此过程中推动海南自贸港加快形成更大范围、更宽领域、更高层次的对外开放新格局。

“举办此次研讨会，是学习宣传贯彻党的二十大关于加快建设航天强国战略部署的举措。”许洪亮说，举办此次大会具有重要意义，“一是维护以联合国为核心的多边主义体系，促进国际交流与对话，践行航天合作共赢发展理念，让航天成果造福各国民；二是体现我国为推动

全球空间探索和创新作出的重要贡献，进一步提升我国航天国际影响力；三是发布中国航天推动构建新型空间探索与创新全球伙伴关系的行动声明，助力构建外空领域人类命运共同体；四是助推海南自由贸易港建设，形成更大范围、更宽领域、更高层次的对外开放新格局。”

太空是人类共同的财富，和平探索、开发利用太空是人类共同的追求。“中国航天秉持平等互利、和平利用、包容发展的原则，深化多形式多渠道国际交流与合作。”许洪亮表示，在深空探测方面，我国将重点推进国际月球科研站合作；拓展在小行星、行星际探测领域合作。空间科学方面，开展空间环境、行星起源演化等领域的联合研究；开展以暗物质粒子、太阳爆发活动及其影响、

构签署了航天合作大纲等；积极推进重大国际合作，牵头发起“一带一路”空间信息走廊等多边合作项目，在载人航天、探月工程、火星探测等重大工程任务开展深度合作，推动开展嫦娥五号月球样品国际联合研究；大力推进空间技术应用，高分一号、六号卫星数据通过云平台向全世界免费分发，访问国家和地区158个。

“接下来，中国还将从以下方面持续推动航天国际合作。”许洪亮表示，在深空探测方面，我国将重点推进国际月球科研站合作；拓展在小行星、行星际探测领域合作。空间科学方面，开展空间环境、行星起源演化等领域的联合研究；开展以暗物质粒子、太阳爆发活动及其影响、

空间引力波等为重点的空间科学探索研究。空间技术方面，要支持卫星工程和技术合作；开展航天测控支持合作；支持商业航天国际合作，包括发射服务，以及卫星整星、卫星及运载火箭分系统、零部件等产品技术合作。

此外，在空间应用方面，将继续推动中国气象卫星数据全球应用，支持中法海洋卫星数据向世界气象组织开放，推动“张衡一号”电磁监测卫星数据全球共享和科学应用；继续推动“一带一路”空间信息走廊建设，加强遥感、导航、通信卫星的应用合作；继续推动亚太空间合作组织数据共享服务平台建设；继续推动金砖国家遥感卫星星座建设与应用。

本报海口11月21日讯(记者昂颖)“建设海南商业航天发射场意义重大，为海南提供了非常好的发展机会。”11月21日，中国航天科工集团有限公司董事会秘书侯秀峰在接受海南日报记者时表示，海南可抢抓商业航天发展窗口机遇，加快构建特色鲜明、要素集聚、重点突出的现代化航天产业集群。

侯秀峰说，文昌地理纬度低，距离赤道近，从而增强了运载火箭的有效载荷，节省了大量的燃料消耗，降低了发射成本，可提高经济效益。

“从文昌发射的火箭射向范围比较宽，拥有很高的安全性能。同时，可以发射多种不同轨道倾角的卫星，满足客户的多样化需求。”侯秀峰认为，海南目前已经拥有了文昌航天发射场，具备建设、运维商业航天发射场的自主性和成熟经验。

“有了海南商业航天发射场的建设，商业航天产业特别准入措施、海南自贸港政策等多重叠加效应，再加上文昌航天发射场良好的配套基础，产业、资本、市场等资源必将向这里集聚。”侯秀峰表示，作为中国唯一的自由贸易港，海南兴建一个商业航天发射场，也构建起多元化的商业航天产业链。商业航天发射场在文昌建设，将吸引上下游产业链集聚，助力自贸港打造国内知名航天产业和文化基地，建立城市新名片。

“政策推动中国商业航天迎来高速发展期，商业航天创新发展已呈现出巨大潜力。”侯秀峰认为，商业航天应利用社会资源来投入。未来，海南商业航天产业的发展不仅需要完善的产品配套，更需要丰富的高技术人才支持。要联合国内外商业航天优势力量，加大协同创新合作力度，注重商业航天及其配套产业、相关领域的人才培养与吸纳，辐射带动大数据产业、智慧产业、航天文旅、科普教育等发展，进而加快布局商业航天产业链。

文昌航天超算智慧管理有限公司 董事长叶世阳： 激发超算动能 推动航天数据产业发展



叶世阳。受访者供图



2022年中国航天大会科普展上，海南大学展台展出航天育种成果。

本报海口11月21日讯(记者计思佳)2022年中国航天大会/2022文昌国际航空航天论坛于11月21日至24日在海口举办。以“航天点亮梦想”为主题，大会举办了“航天放飞中国梦”2022年中国航天大会科普展，展示近年来中国航天所取得的最新成就。

走进展厅，便可看见由中国航天科技集团有限公司研制的长征系列运载火箭模型。长征系列运载火箭已执行450次发射任务，具备发射近地轨道、太阳同步轨道、地球静止转移轨道和地月转移轨道等空间飞行器的能力，可靠性、安全性和入轨精度达到世界领先水平。其中新一代运载火箭长



2022年中国航天大会科普展上的联名文创产品引人关注。

征五号、长征七号、长征八号均是在海南文昌航天发射场成功首飞，这大幅提升了我国进入空间的能力。

在深空探测区域，海南日报记者看到“嫦娥五号”模型。“嫦娥五号”实现中国首次地外天体采样返回，将1731克月球样品成功带回地球，标志着探月工程“绕、落、回”三步走圆满收官。

在行星探测方面，我国“天问一号”火星探测器成功发射，实现火星环绕、着陆，“祝融号”火星车开展巡视探测，在火星上首次留下了中国人的印迹，中国航天实现从地月系到行星际探测的跨越。本次展品演示了10倍速度下的“祝融号”的移动状态。

“非常甜，完全没有酸味，还有蜂

蜜的清甜。”面对大家的称赞，房传营骄傲地说，“因为这些百香果的种子上过天！”

房传营介绍，2020年，从文昌航天发射场升空的长征五号B运载火箭里，装载着百香果等数万粒作物种子。“我们团队将经航天诱变的种子进行播种后移栽至果园进行标准化管理，开展以代谢组学为核心的精准评价和整合生命组学研究，最后发现了与百香果特殊风味形成相关的关键物质。”房传营说。

“航天科技不仅能运用到高大上的国家重器上，也能造福普通百姓，让大家的日常生活更加美好。”海南大学学生袁晓玲说。

“文昌航天超算中心能够为文昌国际航天城的建设，包括对海南自贸港的建设提供算力支持。”文昌航天超算智慧管理有限公司董事长叶世阳说，文昌航天超算中心以“自主可控”的超算软硬件技术平台为依托，形成文昌国际航天城航天信息基础设施核心平台，从而为卫星发射、商业航天、空间信息、遥感遥测、航天科创、生命科学、装备设计以及终端制造等航天新兴领域提供超级计算能力，推动海南乃至中国航天产业迈入发展快车道。

“航天数据链”是这次论坛的一个关键词。紧抓这个关键词，文昌航天超算中心的重要意义在于以航天超算为核心动力，构建航天大数据产业链在文昌国际航天城的全面落地。

“可以这样理解，文昌航天超算中心可将航天大数据链的全生命周期分解为‘天上拍’‘地上收’‘云上存’‘超级算’‘量子传’和‘政企用’六个阶段。”叶世阳介绍，“天上拍”方面，文昌航天超算中心已发射了“文昌超算一号、二号、三号”三颗遥感卫星，联合长光卫星运营“吉林一号”75颗卫星；“地上收”方面，在文昌建设4座遥感卫星地面接收站；“云上存”方面，联合首都在线建设2000个机架的A级数据中心；“超级算”方面，建设100PFlops的超级计算平台；“量子传”方面，联合国科量子建设量子卫星地面站；“政企用”方面，落地文昌“两违”监管平台、水务“四乱”监管平台等一系列政务应用，提供高质量的航天大数据服务和产品。

叶世阳说，在不远的将来，文昌航天超算中心就可以为海南航天领域重大科技创新、科技成果转化为商业航天产业发展保驾护航，以高性能计算和大数据打造海南力量，开创商业航天产业和行业应用的新时代。

(本报海口11月21日讯)



本组图片均由本报记者 武威 摄

航天科技里的生活范
一一二二年中国航天大会科普展在海口开展